

新疆环塔里木盆地750千伏输变电工程全线贯通

我国最大超高压环网工程“合龙”

7月13日,在距离新疆维吾尔自治区民丰县城约70公里的萨勒吾则克乡,随着最后一相导线顺利跨越和若铁路、国道315并抵达188号铁塔,和田—民丰—且末—若羌750千伏输变电工程实现全线贯通,标志着我国最大的750千伏超高压环网工程——新疆环塔里木盆地750千伏输变电工程,历经15年建设正式“合龙”。

据了解,新疆环塔里木盆地750千伏输变电工程由9项750千伏输变电工程分阶段施工完成,包括巴州750千伏变电站工程、巴州—库车一二回、库车—阿克苏—巴楚一二回、巴楚—莎车—和田、莎车—和田二回、和田—民丰—且末—若羌、巴州—铁干里克—若羌等,共建有变电站9座、开关站1座。工程单线路径长2674千米,环线长度达4197千米,相当于喀什到上海的直线距离。

作为工程起点,巴州750千伏变电站于2010年3月开工;2012年6月启动的巴州—库车750千伏输变电工程,是环网中首个建成的单体项目。整个工程围绕塔里木盆地形成环形电网,环内面积达53万平方公里,建成后将覆盖南疆五地州106万平方公里区域,成为全国最大的750千伏输电环网。

■■■建设难度堪称“天堑”

作为国家“十四五”电力发展规划重点工程及新疆电网“内供七环网”核心组成部分,最后收官的和田—民丰—且末—若羌750千伏输变电工程动态投资47.36亿元。该工程新建民丰、且末2座750千伏变电站,扩建和田、若羌2座变电站,架设750千伏线路900千米、铁塔1891基,创下全国沙漠路径最长、单程线路最长超高压工程,以及新疆“十四五”期间一次性建设规模最大超高压输变电工程等纪录。

这项工程的建设难度堪称“天堑”,线路几乎沿塔克拉玛干沙漠展开,施工需攻克诸多沙漠难题。15年间,数万名电网建设者在5000多个日夜里与沙海搏斗,书写

着“沙退人进”的奇迹。

其间,工程建设者破解多项沙漠施工难题——针对沙漠流动性大、风力强导致铁塔基坑易塌方的问题,推出“快速开挖、快速准备、快速浇筑”的“三快”施工法;在巴楚—莎车750千伏线路工程中,国内首次应用穿心装配式基础组装,确保铁塔稳固;采取边推沙、边铺土工布与土渣石,配合碾压洒水的方式“全线修路”,解决施工车辆通行及物资运输难题。

建设过程中,施工团队因地制宜应用新技术、新工艺——在疆内超高压工程中首次试点螺旋锚基础施工,三天即可完成铁塔基础作业,实现“零开挖、零弃土、零扰动、零浇筑、零养护”;通过增加支垫沙袋高度、用彩旗标识、铺彩条布等方式,防止塔材丢失或被沙丘掩埋,同时在导线展放的地锚区域加垫隔板并放置沙袋,增强抗拔性能,保障受力安全;采用“无人机+集控智能可视化张牵”新型放线技术,由无人机替代人工架设初级导引绳,在张力场、牵引场设远程集中操控台,铁塔安装监控装置,实现多设备集中操控和风险点全程可视化监控,降低作业风险。

工程还攻克昆仑山山脉施工难题——针对19公里海拔1800—2500米的山地线路,用索道运输解决近3000吨塔材运输问题;通过优化放线场(由36场增至38场)、增加设备与人员等方式保障施工。工程全线跨过多达51处(高速、铁路、国道、河道等),施工中利用无人机航拍勘察、实时视频监控、智能可视化牵张设备等,采取多种封网方式,确保跨越作业安全高效。

■■■多个层面发挥积极作用

据了解,新疆环塔里木盆地750千伏输变电工程的投运,将在多个层面产生积极且深远影响。

在惠及民生层面,该工程将进一步加强新疆与内地能源联系,保障电力稳定供应,对维护社会稳定、促进民族团结、保障



图为7月12日,民丰—且末—若羌750千伏输变电工程开展导线架设作业。马元/摄

国家能源安全意义重大。工程预计带动产业投资超283亿元,提供就业岗位超8000个,助力新疆社会稳定和长治久安。

在经济发展层面,工程将支撑南疆产业升级与高质量发展,满足今年南疆五地州超1400万千瓦最大用电负荷,为若羌、且末等地矿产开发、新能源产业及乡村振兴提供电力支持;推动塔里木盆地煤电油气风光储资源开发,增强电网稳定性,加速能源优势向经济优势转化。

在能源转型层面,工程将助力南疆新型电力系统建设。目前,南疆清洁能源占比超66%,工程投运后将新增800万千瓦新能源接纳能力,缓解风电光伏基

地接网瓶颈,保障且末、若羌等地光伏治沙项目并网,推动能源结构清洁低碳转型,服务“双碳”目标;优化南疆主网架,推动新疆形成“北接南延、西连东送”的750千伏枢纽型电网格局,带动5000万千瓦新能源发展,使最大供电能力提升80万—100万千瓦。

在电网格局层面,工程加速新疆电网形成“内供七环网、外送五通道”主网架,打通内部供电“最后一公里”,串联外送通道“主动脉”;支撑南疆大型风电光伏基地发展,满足中远期用电需求,助力打造环塔里木千万瓦级清洁能源供应保障区;推动新疆与青海大电网互联互通,提升绿色能源外送能力,服务全国电力保供大局。

在生态保护方面,工程针对沿线广泛分布的胡杨林,通过挪动塔位、微调线路、增高铁塔等措施保障其生长;工程结束后将铺设48万平米草方格固沙,减缓沙丘流动。同时,带动周边新能源及光伏治沙工程,以光伏阵列作为风沙屏障,降低风速、减少风蚀,用新能源绿洲锁住黄沙。

截至目前,新疆已建成750千伏变电站32座(总变电容量9350万千瓦),线路97条(总长12337千米),形成“内供五环网、外送五通道”主网架。按照规划,“十四五”末将实现“内供七环网、外送五通道”格局,为新疆能源优势转换提供强劲动力。

(靳旭 张杨 滚艳 吴涛 于国康)

上半年南方区域抽蓄电站启动次数创新高

促进新能源并网的调节能力加快提升

本报讯 南方电网公司近日透露,今年上半年,南方区域抽水蓄能电站(以下简称“抽蓄电站”的机组启动次数首次突破2.4万次,同比增长超过两成,创历史新高,为电力系统的负荷平衡和新能源消纳提供重要支撑。

抽蓄站在电力负荷低谷时,用富余电力将水从下水库抽到上水库储存起来;在电力负荷高峰时,再释放上水库的水发电,是电力系统负荷调节的重要“调节器”。南方区域7座抽蓄电站共有机组34台,规模为1028万千瓦,调节能力超过2000万千瓦,给电力系统削峰填谷增加了近10%的调节能力。据统计,上半年,南方区域7座抽水蓄能电站的34台机组累计调节电量121.1亿千瓦时,相当于1100多万居民用户半年的用电需求;机组累计启动次数24827次,同比增长24.1%。

当前,新能源在电力系统中的渗透率不断提高

高,逐步成为新增电量的主体电源。而新能源发电具有随机性、间歇性、波动性,大规模集中并网增加了电力供需平衡压力,对电力系统调节能力提出更高要求,需要抽蓄机组更加精准灵活地响应调度指令。在位于广州的我国首个抽蓄多厂站集控中心,集控平台对粤港澳大湾区31台抽蓄机组远程集中控制,单名值班员的设备控制规模达到240万千瓦,为传统模式的2—3倍。

“上半年,抽蓄电站调节电量较同期基本持平,但机组启动次数特别是机组短时运行次数大幅增加,这反映出抽蓄电站促进新能源并网的调节能力正在大幅提升。”南网储能公司运行公司集控中心经理黄晓佳表示。

在我国经济社会发展全面绿色转型的驱动下,抽蓄电站运行场景也在适应当地能源结构调整,“灵活”发生着变化。在海南,琼中抽蓄电站早晨

启动抽水工况,配合海南地区光伏等新能源发电消纳,将多余电能储存起来随时调用;夜间至凌晨启动发电工况,在新能源汽车错峰充电时段顶峰发电。传统模式下的“白天发电,夜间抽水”变成适应新型电力系统构建需要的“白天抽水,夜间发电”。

当前,正值迎峰度夏保供电关键时期,南方区域抽蓄机组正以数智化运维积极“迎战”。在广州,我国第三代抽水蓄能人工智能数据分析平台首次应对迎峰度夏“大考”。该平台对40多个机组设备运行的信息数据实时采集,运用9000多个算法精准诊断机组“健康状态”,帮助检修人员“足不出户”地及时发现设备隐患异常。“6月以来,34台机组均保持安全可靠运行状态,单日最大调电量达到1.01亿千瓦时,启动频次较同期大幅增加。”南网储能公司生产技术部总经理黄炜介绍。(黄昉)

图片新闻



“华龙一号”陆丰核电6号机组穹顶吊装就位

7月14日10时26分,“华龙一号”广东陆丰核电6号机组穹顶成功吊装就位,标志着该核电机组反应堆厂房成功封顶,工程建设正式由土建施工阶段全面转入设备安装阶段。

陆丰核电项目规划建设6台百万千万瓦级核电机组,目前已核准4台机组。其中,5号机组已进入设备安装高峰期,1号机组主体工程已正式开工,2号机组正按计划开展开工前各项准备工作。

图为陆丰核电6号机

组穹顶吊装现场。

路赫/摄

●关注

我国最大地下储气库群扩容逾7亿立方米

中新社电 中原油田7月15日发布消息,我国最大地下储气库群——中原储气库群再度扩容,规模增至7座,新增库容7.08亿立方米,为京津冀在内的大华北地区及黄河流域季节调峰、应急供气提供保障。

中原储气库群由白庙浅层、文96、文23、文13、文24、白9等七座储气库共同组成,不仅是中国最大的储气库群,也是中国储气类型最多的储气库群。

此次新增的白庙浅层储气库位于山东省菏泽市,是利用低产的浅层油气藏建成,包含1座注气站、2座丛式注采井场和10座单井采气井场。

随着白庙浅层储气库的投用,预计中原储气库群日最大调峰能力达到5800万立方米,在用气高峰可满足5800万户家庭一天的用气需求。

自2012年中原储气库群首座储气库投产以来,目前已安全平稳运行14年,累计注采天然气量292亿立方米,为华北地区及黄河流域安全稳定用气提供了资源保障。(王宇)

金沙江上游巴塘水电站全容量投产发电

本报讯 位于金沙江上游的国家“十四五”规划重大工程——华电金上巴塘水电站1号机组日前经过72小时试运行后,正式投产发电。至此,巴塘水电站3台机组全面投产,正式进入运营期。

巴塘水电站位于川藏交界的金沙江干流上,是金沙江上游规划建设13级中的第9级电站,总投资102.63亿元,于2020年12月完成大江截流,2024年5月正式下闸蓄水,3号、2号机组分别于2025年5月15日、7月3日通过72小时试运行投产发电。巴塘水电站全容量投产,将为世界海拔最高的特高压直流输电工程——金上至湖北±800千伏特高压直流输电工程再添一重要支撑电源。

巴塘水电站全容量投产发电后,预计每年可提供33.75亿千瓦时清洁能源,满足175万个家庭一年的用电量,相当于节约标准煤105万吨,减排二氧化碳315万吨,为金沙江上游新能源规模化开发利用和加快建设金沙江上游国家水风光一体化示范基地提供有力支撑。

(甘孜讯)

国网高碑店市供电公司:

党员干部走进廉政教育基地参观学习

本报讯 “铁的纪律是党的生命线,清正廉洁是共产党人最鲜明的政治本色。”为切实加强党员干部党性修养和廉政教育,国网高碑店市供电公司日前组织党员干部走进高碑店市廉政教育基地参观学习。

高碑店市廉政教育基地分设预防篇、警示篇、风险篇、忏悔篇、家风篇,传承篇六部分篇章内容,通过图片、文字、影像等多种形式,运用现代信息技术手段,直观生动地展示了我国古代优秀的廉政文化、中国共产党的党风廉政建设历程、中国共产党人的精神谱系、新时代全面从严治党成果以及警示教育案例。

参观人员深受教育触动,深刻反思警醒,进一步增强了自身始终廉洁自律、恪守纪法底线的思想自觉和行动自觉。

(郝嘉璐)